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Je vérifier mes hypothese
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- L’air est un mélange constitué d’environ 78% de diazote, 21% de dioxygéne et 1% d’autres gaz. - L air n’a pas de
forme propre ni de volume propre, il est expansible et compressible. - Lors d’une compression, son volume diminue
et sa pression augmente. C’est le contraire pour une expansion.- L air posséde une masse. - Le dioxygéne joue un
réle important dans le processus de la respiration chez les &tres vivants.
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1 - U’activité est centrée sur la manipulation et I'observation afin de faire émerger les acquis a propos des
propriétés de I'air et mettre I'accent sur I'influence de la température sur le volume de lair.
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Je vérifier mes hypothese
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- Le dioxygene participe dans la combustion des corps dans I’air.
- Une combustion nécessite la présence d’un combustible ( charbon - butane- papier...) et d’un comburant (
dioxygéne ) et d’une source d’energie thermique (flamme, étincelle...)
- La combustion d’un corps dans I’air produit: la lumiére, la chaleur, la vapeur d’eau, le charbon et le dioxyde de
carbonne.
- Les dangers des combustions sont : ’incendie, I’explosion, ’asphyxie et I’intoxication.
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2 - Cette activité doit étre menée suivant une démarche d’investigation, pour répondre a la question: pourquoi la
bougie s’éteint au bout d’un temps trés court quand elle est enfermée dans une bouteille? La combustion de la bougie
dans I'air consomme le dioxygéne de Iair. La bougie s’éteint quand le dioxygéne disparait. Pour aider amine a
maintenir la bougie enflammée, il faut enlever le bouchon et faire un trou sur la partie inférieure de la bouteille pour
que l'air circule du bat vers le haut. www.almanahije.com

i

-
g

J'applique




dla : g 9dagal 6-5:kasll IS shasgl

] “ %@M“ (1) 3alal) @ s
o . i

Les transformations de la matiére (1) s dala 3l Baal) : £ sl

alad) BLEL plab ; aa yall

1l g1)

Jal M\Jﬁhﬂ\w\ Jal_yall
um\é@m‘mﬁ\uﬂbﬁ\ﬂ»ﬁé\eﬂ“—iLCJAAA“dAQ (linay Cppalaiall g cilalziall JS3) 5 ccile gana (i 58 Anaald) Jgdiud
@Qﬁ\u\w\uﬁdﬂ\ﬁu.gadd\d\gucﬁywjuwﬁ‘l\ saauﬁkygy\u‘lgaﬂ\dpmm#\ysw)uﬂ
L b il A6 sana S 5631 g ¢ puail) B3 b ) gl himndt o € Auiliastl) il g

S s Al 8 el o) gl (el o Lgtindab g aall) (ha guil pid aY) C3A) | auaY) ae Al e ALY a gl B
A e ol Al Agh Cada g LS A1) Al gt Ll 3l Lelaa g 2l () 93 AN (B aall) B e g

102 il g Jlual

Gla) A g B AN Gl pdny e ol ety dalatiall g alaial) Jaa ) Ciagn g Cle gana (B BLEL 138 Jady 1 LA

L
_\_L_;:- = T i) adatl Giaai ) 3la 1 ged) 2 phal B ¢ pulSl) Bt adad aua i A YD Au ) -

= o L liely 4l cilila) clalaiall g ¢ galaiall adhy €08 gal) (38 (ulSl) Coa g 13)

o P = «_NJA:\S\ﬁwijﬁiﬁahujhujﬁﬂ\dﬁwm\@by&d&ieﬁsuLu'AJé
— i i i salal) ¢ HW\JW\@.\MHLEAM\ DAA JJAQA sl Jo bk-\u-ﬁ\
Aol g Lo s jiad Sang o gal) oda A 585 Y Balall (AL ) dja.mua
eral 7 Sy = Bo1al da e yes
¢SSl (8 gamia 4] Ciliday g (3DAAN (8 plall e JulB aun gy ALY 4y o) -

Cinia g )3) Sl Gasana 1iLa 1l el gkl a3 ¢ Sl ABRG s JalAd) o e g

bl cilabuiall g ¢ galaial) adly Solal) A s U L) g 38 gal) (368 5MEA)

pgiaadle (slana g B gall (358 B3Eal) aida gy agulldal i ccilpa B L oLy Al )
Osalaial) giling agilBiadle o gdi dny plall AL Sy ddde Juasall Guul 1) (3935 any
Leela siad (Sarg cuda B Ll die RS ) AL Sl J gadl) YA Balall ) cilalatiall g

6 duaall

QS 8 da jial) 5 ) guall Aldicly |, (3)alaiall Jana ha JaLda YA (e AuiliasS) i gall)  ggda cu 85 ) JaLEIY 108 Cagy 2 Lol
o e YA g il gad) sl Jiad ek (et cpaal) faa Quddl) (§) SalS 4 gluasl) il Gy G aly (3)adeial)

@\JJ}G.E ‘d.\LuJ\u&AeuAJjg.h JLG e lai- ‘UJQ\J-\’A A < i gal) AALAUAL\A.\SS\

-

BLIPTEY

fla

sl b el S s

1A Z UL Ja il (o cilalatiall g ¢ galaiall ¢S dagun o5 Al g (B Lo A (1
s cqaddl gl cplal) dand i) ool il (bS] ) LS 5 b asly LIS B Balall L b SR (Jsadl) DA
) palsad) ALl Tl Bas ol 53 Lt Buaa 2 e ) gl Lgte iy N ga ATRT ALal] it DDA ccplad) B elal)
9 il pn sl 8 a0y sll) kS ANl pdsal aaly e 58S IS OV (S LGN G g —qudidd) ) a
ad )l -Jil
- Au cours d’une transformation physique, I’état physique de la matiére se modifie, sans modification
de sa structure.La transformation physique est réversible.
Exemple : Fusion de la glace - Dissolution du se dans ’eau ....
- Au cours d’une transformation chimique, de matiéres disparaissent et d’autres apparaissent. La
transformation chimique est irreverssible.
Exemple : combustion du charbon . La rouille Une transformation chimique peut se repérer par :
- changement de couleur;
- dégagement gazeux;
- apparition d’un solide, d’un liquide;
- diffusion d’une odeur.
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2 - Les exemples proposés dans cette activité permettent de enforcer les acquis a propos des transformations ‘,’33
physiques et chimique pour aider I’éléve a mieux appréhender son milieu environnant. - transformations physiques : 2
- transformations chimiques : 5- mélanges : 1- 3 - 4.

www.almanahije.com




3ala : €354l Tiduasll A Baasl

] “ %@M“ (2) 3alal) @ s
o s313a

Les transformations de la matiére (2) s dala 3l Baal) : £ sl

alad) BLEL plab ; aa yall

1l g1)

dﬁ: alail) g ol Adac Jal sl
QS 8 da jiBal) damia gl) (i 35181 ab goa) Al cile ganall Jae (Flisar (palaiiall g cllalaial) 83 g ccile gana (oS duaal) g
- Vg b A Cpag Bl i) Balall Ayilpassl) g Auily judll e galll Jga AdBlia i oS o piall | g

b JIondl Jaand ally A 9a (19 (pamd (B Guaad AN Apiliasl] g Al Sl <) 35l (A La s pualill)
Lt b Sl Ao gana JS g0 3l ol o ualil) jida

wasadll g1al g qusall ) Al ASIAE cd 3 g dad B audad ally (el () -
O (sl A0S (s ISy galy g oam Adla (B Lghyl O (el al quphall il
Al (g (b (gt

Joaadl gda i | g il ALial ) 80 g (o potall QUISH (B 531 oY) il puhcl) Abia) Aailh Bp1 B 1 ) Cilalatiall g Cppalaiall geaf 1 JaLE)
J a0 81 pdli agal5 aa

__________________________________ S i S iy AT & e

.

BLIPTEY

Jla

i e B T SHT S S

i j’l: By e

o B DAL eSO St il

1A UL Jua i) (e cilaliall g ¢y palaial) ¢Sain Aagan o8 Alicad g (o La A G | o
o) Jlalls A b i S g i) (o paalS AbaasS 0 L) (1 5a () ramen (b iand )l il
Les transformations qui se produisent dans mon corps ou autour de moi sont des transformations
chimiques comme la carie dentaire, ou des transformations .
- physiques, comme la fusion de la glace.
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2 - Cette activité doit étre menée suivant une démarche d’investigation :
Question : Que se passe-t-il au cours de la respiration chez ’homme?
A partir de I’'analyse du tableau, I’éléve peut répondre aux questions passées dans I’activité.
- Gaz vital consommé par ’lhomme : dioxgene.
- Gaz fabriqué par 'homme : dioxyde de carbone.
- Gaz qui ne participe pas a la respiration diazote.

L&

Composition | Air inspire | Air expire

Diazote TR00% | 78,00%

Dioxygéne 21,00% 15,004

Dioxydede | /0 5,50%
carbone
Autres gaz 0,96% | L00%
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5- On observe le dégagement des bulles de gaz au sein du récipient contenant l'eau et le
comprimé et le trouble de I'eau de chaux.
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- La motricité volontaire est une activité nerveuse ,
qui nous permet des mouvements volontaires. Les S48 3| andy SIS al,i]l o L'S"'!..r“ L o 35:"‘3‘ 3

organes qui interviennent sont: gfjl .w&t o
:f!:' l;.;:ntrc nerveux (aire motrice) qui analyse 2o !.;ﬁl.,—J“ _'j’“_v,_ i;';ii;i'rl,}‘ - ;r
Un nerf moteur qui conduit I'ordre ‘:J'Ju""‘dl UL,..J'J)G.; ;’dl “"“"3 4‘-’"’“&""3\
Un organe effecteur (muscle Jui répond & I ordre. ‘f‘-" (M‘).ff -

- La motricité involontaire ou réflexe est une réaction .;,l ..,.u.l .,.,_, C‘f‘ J)\ 1Y L.. ;‘, P 3,_1{.,31 ,I q;\’lw\ J.;S,Jt
nvolontaire, instantanée suite 4 une excitation des 4’ wlgl-lw."’dru‘twv " II |
organes de sens. Les organes qui interviennent sont:

Un organe récepteur (organe de sens) qui rcqmt X M' - "'an'u’l L'"“ = u“‘
"excitation . .'H:m.....ar- .5,.&.....4&) 4_.:‘11;',..“!‘4]\,.!'- u.; r.r.\..',a
Un nerf sensitif qui conduit les ordres au centre g, J]’, J' M“JE-J"J)N (4{,_5-. f,"‘j”\!"‘“ ;),
nerveux.

.....uh - \ _...ull} \ 4,,....41 L L.-
Un centre nerveux (la moelle épiniere). ‘;ﬂ d"’d ad & ""f -
Un nerf moteur qui conduit I"ordre. ;Jﬂ'
Un organe effecteur (muscle)qui répond & I"ordre. Jﬂiﬂ (M‘);f‘..,n.—-
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- Le systéme nerveux chez I'Homme est formé de : “5}...!1 tlﬂJIJ th.l.h » ...L...u}U 4..4-!\ Jhpdl J}g-g-
l'cni;épI‘IaFt:.. la mochc épiniére et Iesps‘rfs. _ ‘-‘L-““"'J
- La sensibilité consciente est une activité nerveuse _
qui nous permet d"intéragir avec le monde extérieur. ..Iqu C" S, - L‘g“' Vo b ""J-’"'h """L"J‘—
Les organes qui y interviennent sont : 4Jl.‘11¢l..-s\jtrnll bL..Jn.uqi Lr.u, @-de!
Un organe recepteur (organes de sens). 4 ﬁ, ALl
T .tbdl N~ ;..a.-....
Un nerf sensitif ( nerf optique, nerf auditif, ...) . "F.]
Un centre nerveux (le cerveau). : “'—"'"'Jl .,;,.a.J\ """"’” f’d‘ """"'Jl
.’u_J’l ._...nll ,-U’l .......vJ'
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L’éleve doit apprendre a construire un script et I'exécuter. L'éleve doit apprendre a faire parler le personnage
(sprite). L’éleve doit apprendre a résonner, créer et évaluer ses réalisations. L’éléve doit apprendre a travailler en groupe,
coopérer et communiquer.

Phase

d'apprentissage Processus enseignement / apprentissage

Cette phase vise a concentrer I'attention de I’éléve sur quelques manipulations de base pour s’initier
a la programmation avec le langage scratch. Les questions posées consistent a identifier les blocs
d’instruction qui permettent de faire parler le sprite en affichant un message écrit sur la scéne. Puis,
la détermination de la procédure pour construire un script avec scratch, et celle permettant son
exécution. Pour ce faire, le professeur demande aux éléves de réfléchir aux questions pendant un
moment, puis il recueille leurs réponses pour découvrir leurs représentations a propos ce sujet.
Ensuite, il lance une discussion autour de leurs réponses en pléniére, pour rectifier leurs
representations.

Apres la discussion, en pléniére, des réponses des éléves sur les questions de la partie J'observe et je
m’interroge, le professeur synthétise les idées soulevées par les éléves .

e ———
Puis, il leur demande de lui décrire I'interface affichée. Ensuite, il leur demande de cliquer sur la
catégorie de blocs d’instruction Stylo. Apreés, il leur demande d’explorer ses blocs d’instruction pour
décrire ses principales fonctionnalités. Enfin, il synthétise les réponses de ses éléves en formulant la
phrase suivante « La catégorie Stylo permet au sprite de dessiner sur la scéne avec différentes
couleurs, et effacer les dessins déja réalisés par le sprite »

Dans cette partie, le professeur présente un résumé du cours, dans lequel il souligne I’existence
d’autres catégories de blocs d’instruction, telles que : Contréle, Capteurs, Opérateurs et des
catégories d’extension telle que Stylo. Puis, il présente la commande qui permet d’ajouter d’autres
catégories de blocs d’instruction.

La premiére partie consiste a I’exploration des catégories de blocs d’instruction Contréle, Capteurs,
Opérateurs en identifiant leurs principales fonctionnalités.

La deuxiéme partie I'importation d’une catégorie de blocs d’instruction d’extension telle que la
catégorie stylo en présentant ses principales fonctionnalités.
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